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אא 
    

يتناول هذا الفصل إدارة الصف الدراسي, حيث تمكن هذه الإدارة المعلم والتلاميذ 
ăمن التعاون سويا في الكثير من المواقف التعليمية, والتي يكون لها مردود إيجابي على 

عليمية, ومن هنا سوف يلقي هذا الفصل المخرجات التعليمية, وبالتالي إنجاح العملية الت
الضوء على إدارة الصف الدراسي من خلال عرض العديد من الجوانب المتعلقة به; من 
حيث المفهوم وأهمية وأهداف إدارة الصف, وإدارة الصف من وجهة النظر الإسلامية, 

درسة في وكذلك مقومات وعوامل إدارة الصف, بالإضافة إلى تناول دور المعلم ومدير الم
ًإدارة الصف, وأخيرا الأنماط السائدة في إدارة الصف الدراسي, ومن هنا فسوف يتناول 

 :هذا الفصل العناصر التالية
 .مفهوم إدارة الصف: أولا
 .أبعاد إدارة الصف: ًثانيا
 .التخطيط لإدارة الصف: ًثالثا
  .أهداف إدارة الصف: ًرابعا

 . أهمية إدارة الصف:ًخامسا
 .عوامل المؤثرة في إدارة الصفال: ًسادسا
 .الصفإدارة مصادر مشكلات : ًسابعا
 .عناصر إدارة الصف: ًثامنا
 .الفصل من وجهة النظر الإسلاميةإدارة :  ًتاسعا
 .مقومات إدارة الفصل: ًعاشرا

 .مدير المدرسة وإدارة الصف :حادي عشر
 .المعلم وإدارة الصف :ثاني عشر
 .خصائص معلم الصف: ثالث عشر

 . كفايات المعلم لإدارة صفية ناجحة:ابع عشرر
 .)أساليب التعامل مع الطلاب ( أنماط الإدارة الصفية:خامس عشر
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     
 لأنها تسعى إلى توفير وتهيئة ;الإدارة الصفية ذات أهمية خاصة في العملية التعليمية

 . عملية التعلم بصورة فعالةجميع الأجواء والمتطلبات النفسية والاجتماعية لحدوث 
فالتعليم في رأي البعض هو ترتيب وتنظيم وتهيئة جميع الـشروط التـي تتعلـق بعمليـة 

 تلـك و أ,ً سواء تلك الشروط التي تتصل بالمتعلم وخبراته واستعداداته ودافعيتـه;التعليم
وط  إن هـذه الـشر.التي تشكل البيئـة المحيطـة بـالمتعلم في أثنـاء حـدوث عمليـة الـتعلم

حيـث  ,والأجواء تتصف بتعدد عناصرهـا وتـشابكها وتـداخلها وتكاملهـا مـع بعـضها
مجموعـة : أنهـاب فهنـاك مـن يعرفهـا ;أخذت إدارة الـصف مـدلولات ومفـاهيم متعـددة

ويلاحـظ في . النشاطات التي يقوم بها المعلم لتأمين النظام في غرفة الصف والمحافظة عليه
 وينظـر إلى , المعلـمعـلىتركيـز مهمـة الإدارة الـصفية هذا التعريف أنه يقوم على أسـاس 

لى الفلـسفة إفهـو تعريـف يـستند . الإدارة على أنها موجهة نحو حفظ النظام الصفي فقط
 .  وهو محدود في مضمونه من جهة أخر￯,التسلطية في الإدارة من جهة

ي يؤكـد  التـ,مجموعة من النشاطات: أما التعريف الآخر فير￯ أن الإدارة الصفية هي 
  .فيها المعلم على إباحة حرية التفاعل للتلاميذ في غرفة الصف

 الحريـة يالاتجاه الفوضـوي في الإدارة الـذي يعطـب ؤمنويتبين من هذا التعريف أنه ي
 . وهو اتجاه متطرف,المطلقة للتلاميذ في غرفة الصف

 :ثـلمن وجهة نظر أصحاب المدرسة السلوكية في علم الـنفس فـإن إدارة الـصف تمو
ه لـد￯ بـمجموعة من النشاطات التي يسعى المعلم من خلالها إلى تعزيز السلوك المرغـوب 

 . ه لديهمب ويعمل على إلغاء وحذف السلوك غير المرغوب ,التلاميذ

الإجراءات والأفعال الروتينية التي يستعملها : ويعرف آخرون إدارة الصف بأنها
أما . قيق التفاعل بين المتعلمين والمنهج الدراسيالمعلم; لتوجيه سير العملية التعليمية وتح

الضبط للفصل الدراسي فيشير إلى تلك الأساليب والإستراتيجيات التي يستعملها المعلم 
 .للتعامل مع أفعال أو سلوكيات يقوم بها الطلاب
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 التي يسعى المعلم ,وهناك تعريف ير￯ أن الإدارة الصفية تمثل مجموعة من النشاطات
 إلى خلق وتوفير جو صفي تسوده العلاقات الاجتماعية الإيجابية بين المعلم من خلالها
 .  وبين التلاميذ أنفسهم داخل غرفة الصف,وتلاميذه

 تلك العملية التي تهدف إلى توفير :وبذلك يمكن تحديد مفهوم إدارة الصف على أنها
م لد￯ التلاميذ وذلك من خلال توفير جميع الشروط اللازمة لحدوث التعل ,تنظيم فعال
 .بشكل فعال

      
 بل تتعد￯ ذلك إلى ,ن عملية إدارة الصف لا تتوقف عند حفظ النظام والانضباطإ

 : العديد من الأبعاد, والتي منهادارة الصف تشتمل على إف; خر￯ كثيرةأعمال أمهام و
 :حفظ النظام −١
 المعلم  حتى يتم التفاعل المثمر فيما بين;لهدوءالتلاميذ إلى جو يتسم با ويحتاج المعلم 
  ذلك التفاعل الذي,بين التلاميذ أنفسهم من ناحية أخر￯فيما  و,التلاميذ من ناحيةو

 ن حفظ النظام لا يعني الصمتإ. يكون نتاجه التعلم كهدف رئيسي للمؤسسة التعليمية

  الذي ينبع من رغيةبل الهدوء والنظام, التام الذي يكون مصدره الخوف من المعلم

يجعل  مما, والنمو م للتقدملهالتلاميذ أنفسهم في أن يتعلموا وأن يستغلوا كل فرصة تتاح 
التلاميذ   وبين,وتلاميذه  على أساس الاحترام المتبادل بين المعلمًحفظ النظام قائما

 .أنفسهم
 :توفير المناخ العاطفي والاجتماعي −٢

 ومناخ نفسي ,نسانية سويةإا لا تسوده علاقات ăدراسيا ăالمعلم أن يدير صف يصعب على
 ولكن , فالمناخ العاطفي شيء يصعب وصفه,بالمودة والتراحم والوئام واجتماعي يتسم

 تقدم التلاميذ في السن وفي  وكلما, حجرة الدراسة إلىدخولالبمجرد  هبحساس يمكن الإ
  لانأ وعلى المعلم ,عمل وداقةأصبح بالإمكان تكوين جماعات ص  كلما−المرحلة الدراسية
شك في أن المعلم ليس في معركة  لا و,يسعى إليه ويشجعه نأ بل عليه ,ينزعج من ذلك

ن يسود بين تلاميذ الصف أن التعاون يجب إ .وتآلفهم مع تلاميذه حتى يخشى تضامنهم
 فيما بينهم بحسب قدرت كل واحد منهم  ويتحدثون,اًفيساعدون بعضهم بعض
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 إن دافعية التلميذ تزداد نحو .أنفسهم  مع توفير فرص التنافس بين التلاميذ,مكاناتهإو
 والانتماء الاجتماعي من الدوافع ,الجماعة الإنجاز إذا شعر بأنه عضو فاعل في والتعلم

 .همة للتعلمالم
 :الفيزيقية تنظيم البيئة −٣

عملية التعليمية ال المهم في وإن التلاميذ في حجرة الدراسة يمثلون العنصر الرئيسي
ولا يتطلب تنظيم بيئة  , والبيئة الفيزيقية تشكل الإطار الذي يتم فيه التعلم,التعليمة

المتعلمين واحتياجاتهم   لكنه يحتاج إلى فهم طبيعة,التعلم الكثير من الجهد أو التكلفة
 بحيث يتم ,التخطيط بالإضافة إلى حسن,  في العملوأساليبهمجتماعية النفسية والا

 ,ضرورة لها  دون ملئها بأشياء لا,ستغلال كل جزء وركن من أركان الغرفة الصفيةا
 بما يتناسب وطبيعة الأنشطة −وتوزيع الأثاث والتجهيزات والوسائل والمواد التعليمية

نتقال التلاميذ أنفسهم با ويسمح بالتالي ,التي يمكن تنفيذها بسهولة بين أركانها المختلفة
 .من مكان لآخر فيها

 : توفير الخبرات التعليمية −٤
نه إ ف−ا على توفير أقصى درجات الراحة لهمًا مع تلاميذه حريصًمهما كان المعلم ودود

لحظة  وا إذا لم يشعر هؤلاء التلاميذ أنهم يتعلمون في كل يوم وحصةً ناجحًيكون معلما لن
وحسن   المتنوعة وهذا لا يكون إلا بتوفير العديد من الخبرات التعليمية,شياء جديدةأ

 .بينهم  ومراعاة الفروق الفردية, ومتابعة التلاميذ وتوجيه أدائهم,التخطيط لها
 :متابعتهم وتقويمهم وملاحظة التلاميذ −٥
  ومستويات النضج,من حيث خبراتهم العلمية والاجتماعية إن معرفة المعلم لتلاميذه 
د￯ التقدم الذي أحرزه التلاميذ في وإلمامه بم, مرحلة سابقة التهيؤ التي تم تحقيقها فيو

تعتبر من أساسيات ومقومات  − والمهارات التي يتدربون عليها,المجالات التي يدرسونها
ويمكن للمعلم قياس استعدادات التلاميذ ونموهم . الإدارة الناجحة للصف المدرسي
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أنواع  باستخدام − في إطار التعليم النظامي للمؤسسة التعليمية−الدراسي وتحصيلهم
 . المختلفة للتعلم التقويم
 :تقديم تقارير عن سير العمل −٦

ا ً يشكل في حقيقته جزء− طبيعة هذا العملت مهما كان−المعلم إن كل عمل يقوم به
 من ;في أدائه لعملية التعليم يحتاج إلى كشوف بأسماء التلاميذ  والمعلم,ا لا غنى عنهăإداري

 ,درجات والتقديرات التي يحصلون عليهاوتسجيل ال أجل رصد الحضور والغياب
لتأكد من سير العملية التعليمية التعلمية في ل ;المدرسية وكتابة التقارير التي تقدم للإدارة

 .تقدمها مد￯ والمدرسة
 : الانضباط−٧

 أن يتعلمه التلاميذ, والطاعة التي ينشدها المعلم هي لابدالطاعة هي أمر أساسي 
ة العمياء, وترتبط إدار الصف بطاعة التلاميذ, الأمر الذي يترتب الطاعة المبصرة لا الطاع

 :عليه أن يسود الفصل جو من الانضباط, والانضباط نوعان
 وهي ينبع من التلاميذ أنفسهم, حيث يعملون على المحافظة :الانضباط الداخلي 

 .على الهدوء والنظام داخل غرفة الفصل
 على المتعلم, ويقوم بتنفيذ رغبات  وهو يفرض من الخارج:الانضباط الخارجي 

ًالآخرين بناء على تعليماتهم, وبقدر ما يكون المعلم قائدا ناجحا  بقدر ما يحقق −ً
 .الانضباط الخارجي داخل الفصل دون عناء

     
 التخطيط لإدارة الصف بمثابة العملية العلمية المنظمة لدراسة مجتمع التلاميذ ُيعد

 ليقف المعلم على معرفة إمكانات كل متعلم على حدة, ويعرف كيفية ;راسة وافية وكافيةد
تطوير هذه الإمكانات نحو الأفضل باستخدام أساليب التدريس المناسبة, وباستخدام 

التعلمية, وذلك باستخدام أساليب / التقنيات التربوية التي تخدم المواقف التعليمية
تعلمية / ة, بشرط أن يتحقق ذلك عن طريق مواقف تعليميةالتقويم الحديثة والمتطور

فاعلة ومتفاعلة بين جميع أطرافها, وبذلك يتم مراعاة مطالب النمو الحالية للمتعلم, كما 
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 لأنه يعرف ;أنه يكتسب في ذات الوقت كيفية مواجهة المستقبل, دون صعوبات أو عقبات
 .و العقباتا السبيل الأمثل للتعامل مع تلك الصعوبات أًجيد

 لرسم إطارات العمل المستقبلي على  الأمثلفإن التخطيط العلمي بات السبيلا ًوأخير
وإذا كانت إدارة الصف بمثابة الأداة الرئيسية للتربية بالنسبة . المد￯ القصير والبعيد

  فإن التخطيط لهذه−لخإ.. .ا ăا وانفعاليăا ونفسيăا وسلوكيăلتخريج الإنسان الصالح علمي
 . العملية هو السبيل لتحقيق متطلبات التلاميذ في الرفاهية والعدالة الاجتماعية

     
 هدافالأ هذه بها توضع التي والطريقة على الممارسة  الصف إدارةأهداف تتوقف

 الدراسي الصف وتشمل المادية, الإمكانات وتهتم باستثمار ,ذالتنفي موضع التربوية

 في المتمثلة البشرية الموارد إلى إضافة ,ةالتعليمي والمواد والتجهيزات والأدوات كمكان,
 : يلي فيما تتمثل عامة أهداف تحقيق أجل من وذلك المعلم والتلاميذ;

 لما الحلول المناسبة وإيجاد والتلاميذ, المعلم قبل من والتعلم التعليم أهداف تحقيق- ١

 . مشكلات من التلاميذ يواجه
ăعلميا  ًاستخداما −والمادية المتاحة البشرية; الصفية الإدارة عناصر ستخدام ا−٢

 .بهما المرغوب والتعلم التعليم لإحداث ;ăوعقلانيا
والأهداف  يتفق بما والتلاميذ المعلم قبل من المبذولة الجهود وتنسيق تنظيم- ٣

 . المنشودة
الصف  في والجماعي يالفرد العمل وممارسة والتعاون التفاهم روح إيجاد −٤

 . بين المعلم والتلاميذ الدراسي
 في المنشود تحقيقها التربوية الأهداف ضوء في التعليمية والمهام الأعمال  تخطيط−٥
 . الدراسي الصف
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ومن هنا نجد أن أهـداف الاتـصال تتمركـز حـول الأهـداف الموضـوعة, ومجموعـة 
 البقـاء والاسـتمرار وتحقيـق الأفراد التي تسعى نحو تحقيـق هـذه الأهـداف; مـن أجـل

 :النجاح, ويمكن تمثيل ذلك من خلال الشكل التالي
                       

                       التأثير في 
 أهداف موضوعة ـــــــ مجموعة من الأفراد ـــــ تحقيق أهداف 

 السلوك                      
     

ة إدارة الصف في أنها تعود بالنفع على المعلم والتلاميذ; حيث إنها تسعى تكمن أهمي
 :نحو تحقيق الآتي

التعليمي  معدل الانحراف عن الموقفتقليل  و, في العمل الصفيلانهماك ا−١
 .التعلمي
واستعمالاتها, والانتقال من نشاط  توفير قدر من تنظيم المواد والأدوات التعليمية −٢

 .إلى آخر
 . المناسبة لتنفيذ المنهج توفير الوقت والمكان والإجراءات  −٣
الأنظمة والقوانين  ضبط الصف وحفظ النظام فيه, ووضععلى ا ًتساعد غالب −٤

 . وتطبيقها
إجراءات مناسبة لاستخدام المواد   باتخاذ,تسهم في تقليل اعتماد الطلبة على المعلم −٥

 .حينالمتا  واستعمال الوقت والمكان,التعليمية
 اتفهم الإجراءات والتوجيه وسهولةبشكل واضح, غرفة الصف  ترتيب −٦

 . والإرشاد من المعلم
 .المعلم بمهارات نقل المعرفة وغرس القيم والمهارات لد￯ الطلبة تزود −٧

البقاء 
 والاستمرار

 النجاح
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 وبين ,أنماط التفاعل والتواصل الإيجابي بين المعلم وطلابه من جهة تعزز من −٨
 .أخر￯جهة  الطلاب أنفسهم من

 . يعمل فيها تتيح للمعلم سيطرة أكبر وأفضل على البيئة التي −٩

       
 , يعود بعضها إلى شخصية المعلم وتكوينه الخلقي,يتأثر الضبط بعوامل كثيرة متنوعة

وما وهبه االله سبحانه وتعالى له من قدرات واستعدادات ومؤهلات طبيعية, كما يعود 
 ,ها إلى التدريبات والمهارات التي مر بها المعلم لصقل تلك الاستعدادات الفطريةبعض

. حتى أصبحت مهارات خاصة يمتلكها ويوجهها حسب الحاجة, وحسب مقتضى الحال
أما النوع الثاني من العوامل المؤثرة على الضبط فهي عوامل خارجية لا تتعلق بالمعلم 

 وإنما هي مؤثرات موجودة في الموقف ,ده وتدريبهومؤهلاته الفطرية ولا تتعلق بإعدا
 . , كما أن هناك عوامل تتعلق بالمتعلم وتنبع منه وتتأثر به وتؤثر في الضبط,التعليمي

 : فيما يليالصف وسيتم تفصيل العوامل المؤثرة على إدارة 
١ JאאאאW 

 وتعتـبر الشخـصية ,￯ ثقتـه بنفـسهوهي العوامل المتعلقة بالمعلم وقوة شخصيته ومد
 ; والشخـصية هـي نتـاج تفاعـل سـمات,القوية من أهم المميزات التي تميز المعلم القـدير

 وبذلك يتميـز شـخص مـا عـن ,بعضها فطري وراثي والبعض الآخر مكتسب من البيئة
 ,الــذكاء واللباقــة والكياســة:  ومــن ذلــك,غــيره بــسبب الاخــتلاف في تلــك الــصفات

 والاتصاف بالحزم والقـدرة عـلى التـأثير ,كر والنظرة الثاقبة والتفكير اللماحواستقلال الف
 والحدس الجيد والاستبصار السابق للمشكلات والعقبات, وكيفية التعامل مع ,والتوجيه

المواقف المختلفة, والحلم والأناة والـتروي والـصبر والتحمـل وضـبط الـنفس, والرفـق 
 والعفـو والتـسامح والإحـسان, والليونـة والمرونـة والرحمة والشفقة والعطف والمحبـة,

والتوسط في الأمـور, والمـداراة والتغـاضي  والتغافـل عـن سفاسـف الأمـور, والأمانـة 
 والـتحمس للمهنـة وإخـلاص النيـة والإخـلاص في ,والصدق والتقو￯ وحسن الخلـق

وضـوعية, العمل واستشعار المسئولية, والـسمعة الطيبـة والعدالـة والنزاهـة والحيـاد والم
والتواضع والخضوع الله والخوف منه والخشوع له, والقدرة الخطابية والمهـارة في الحـديث 
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والطلاقة في التعبير, وقوة الصوت ووضوح النطق والمهارة في استخدام طبقات الـصوت 
ونبراته ونغماته, والتفاعل مع المعـاني والمـشاعر والأحاسـيس المختلفـة, ومناسـبة سرعـة 

 طبقات الصوت واختلاف سرعته, ونظرات عيون المعلم وحدتها, والقـدرة الأداء وتنوع
على تفرس وجوه الطلبة وقـراءة أفكـارهم, وحـضور البديهـة وسرعـة التفكـير, والثقـة 

النفس وعدم التردد, والقدرة على التعامل مع المواقف الطارئة, والقـدرة القياديـة وقـوة ب
 والتأثير في السامعين, والقدرة عـلى تـشويق الطلبـة الجاذبية, والقدرة على الإيحاء والهيمنة

وتـسيير  وإثارة اهتمـامهم واستقطــاب انتباههم, والقدرة على إدارة الصــف وضبطــه
وعـدم  ,أموره, والقدرة على التعامل مع مختلف أنماط الفـروق الفرديـة, والحـزم والحـذر

 فإنها تظهر على سلوك ;قفاالموالشعور بالخوف أو الشعور بالنقص أو الشعور بالهيبة من  
 إلى اسـتغلال ذلـك , ممـا يـدعو ضـعاف النفـوس  مـن الطلبـة,المعلم وكلامه وتدريـسه

 إن الثقة بالنفس من الدعائم التي يعتمـد عليهـا .والخروج على الدرس والجرأة على المعلم
 نفـسه أولابومهنة التعليم مهنة تعتمـد عـلى قـوة شخـصية المعلـم وثقتـه . أي عمل جيد

 .اًوأخير
٢ JאאאW 

وهي العوامل التي ترتبط بالمؤثرات الموجودة  في الموقف التعليمي, والتي لا دخل لهـا 
 , في فـصل معـينًولذلك قـد نجـد معلـما. بشخصية المعلم ولا بإعداده العلمي والتربوي

 في فـصل متفاعل, بينما نجده هـو ذاتـهووهو يؤدي دوره بإتقان وبراعة في فصل منضبط 
 . آخر وقد فلت الزمام من يده وشاعت الفوضى وضاع الدرس

 :ضبط الفصلفي ومن العوامل الخارجية المؤثرة 
 . حجم الصفكبرـ 

 .ـ ازدحام الطلبة في الصف
 .ـ نوعية الكراسي وقابليتها للتحرك

 .صفوفالـ وجود ممرات كافية بين 
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 .اăا, أو البارد جدăـ الجو الحار جد
 .ورةـ حجم السب

 .ـ مناسبة المساحة التي يتحرك فيها المعلم
 .ـ التهوية الجيدة
 .ـ الإضاءة الجيدة
 . كوجود غيوم أو أمطار أو غبار أو رياح قوية;ـ الطقس السائد

 .ـ مناسبة توزيع الطلبة على الصف بحسب أحجامهم وأطوالهم
 .ـ مد￯ توفر الأدوات والأجهزة اللازمة للتدريس

 مثـل الطباشـير الأبـيض  والملـون ;ت اللازمة للكتابة على السبورةـ مد￯ توفر الأدوا
 .والمساحة

 بل  وحتى الصف , المرحلة التعليمية التي يدرسون بها: أي;ـ المستو￯ الدراسي للطلبة
 .الدراسي في المرحلة التعليمية

   ?  أم السابعة?  أم الرابعة?ـ الوقت الذي يتم التدريس فيه, هل هو الحصة الأولى
 . والموضوع الذي يدرس,ـ المادة الدراسية التي يتم تعليمها

 ,بتـدائي في المـدارس النهاريـةلا الثالـث اصففرق بين طلبة الـهناك  ف;ـ أعمار الطلبة
 .بتدائي في مدارس محو الأميةلا الثالث اصفوبين طلبة ال

 ?رياضياتـ المادة التي كان يدرسها الطلبة في الحصة السابقة لدرسه, هل كانت حصة 
 ? أم تربية رياضية? أم تربية فنيةلغة عربية?أم 

٣ JאW 
حيث إن هناك العديـد مـن العوامـل التـي تتعلـق بـالمتعلم, وتـؤثر في إدارة الـصف, 

 :ويمكن إجمال هذه العوامل فيما يلي
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 .نوعية الطلبة في الصف ومد￯ انسجامهم واختلافهم 
 .بة في الصف ومد￯ اتساعهاالفروق الفردية بين الطل 
, أو ينأو المـشاغب ,ين, أو المـؤدبينالراسـب: مـا كـانوا مـن  وإذا ;نوعية  الطلبـة 

 . أو كبار السن,الأذكياء, أو الممتازين, أو الضعاف
فمن  الطلبـة مـن : ئة الاجتماعية والاقتصادية والثقافية التي أتى منها الطلبةبيال 
ومن الطلبة مـن .  قيمته ومكانته وفضله عليهم على احترام المعلم, وعرفواوابُر

 والمعلمـين وذوي الفـضل والإحـسان ,لم يتعود عـلى احـترام الآخـرين عامـة
  .عليهم, خاصة

ومن هنا نلاحظ أن هذه العوامل تؤثر بشكل مباشر وفعال في إدارة الفصل,  
افرها والتي يتم من خلالها إدارة فاعلة أو غير فاعلة للفصل, وبالتالي يكون لتو

 .من عدمه تأثير كبير على العملية التعليمية برمتها
      

 − والذي وضح العوامل التي تحدد مد￯ فاعلية إدارة الصف −من المحور السابق
يمكن الخروج والوقوف على المشكلات التي تعوق الإدارة الفعالة للصف, حيث تنحصر 

 ومد￯ امتلاكه لمهارات التدريس والقيادة الفاعلة لإدارة المعلم: فيهذه المشكلات 
الصف, والمتعلم ومد￯ قدراته ومهاراته وانسجامه مع زملائه, والبيئة المادية; من حيث 
عناصر التهوية والإضاءة ومساحة الصف, وغيرها من مقومات البيئة المادية, بالإضافة 

المجتمع ومد￯ مشاركته في المدرسة, وتلبية إلى البيئة الانفعالية ومد￯ توافر مقوماتها, و
 :احتياجات الفصول, ومن هنا يمكن إجمال هذه المشكلات في الشكل التوضيحي التالي 
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 مشكلات إدارة الصف) ١(شكل رقم 

 
     
العنـاصر  مـن مجموعـة وفرتـ −ăتربويـا ًمفهومـا باعتبارهـا − الـصفيةلإدارة ل ويلزم
أهـدافها   وبلـورة والتعلـيم الـتعلم عمليتـي لتوجيـه تنسيقها; بالإمكان التي الضرورية
 تعـرض أو بعـضها أو العنـاصر هـذه تـوفر عـدم حالة وفي محسوس, واقع إلى التربوية

 المدرسة وعلى مدير الصفية, الإدارة نتائج تشويه إلى سيؤدي ذلك  فإن− ما لخلل أحدها

 الصفية, الإدارة في جيدة نتائج إلى منها للوصول كل أهمية وإدراك العناصر, بهذه امالإلم

 : في العناصر هذه وتتلخص
يمثـل  وهـو حياة, أو عمل أي لتحقيق الأساسي العامل الوقت ويمثل :  الوقت−١

 أو المؤسـسة في سـواء ,العمليـة التعليميـة المختلفـة إجراء عبره تتم الذي الناقل الوسط
 وبمساعدة − التلاميذ يعي أن الأهداف, ويقتضي تحقيق إلى الوصول أجل رجها; منخا

 للعمـل ًووقتـا والنـشاط, ًووقتـا للحركـة والإنـصات, للهـدوء ًوقتـا ثمة أن − المعلم

 . الآراء والأفكار وتبادل والمناقشة للحديث ًووقتا والتركيز,
وإضـاءة  وتـسهيلات أثاث من يتضمنه وما الدراسي, الصف به ويقصد :  المكان−٢

 . تعليمية ووسائل

 المعلم

 المجتمع

 الانفعال البيئة المادية 

 المتعلم
مصادر 
المشكلات 
 الصفية 
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 والموجهة, المنفذة الرئيسية إدارتها هو فالمعلم, والتلاميذ المعلم ويمثل :  العاملون−٣

 .مبادئها ومحور مادة إجرائها هم والتلاميذ

 تستخدم والتي, التعليمية والوسائط المواد وتضم : التعليمية والتجهيزات  المواد−٤

 . وغيرها والأدراج التلاميذ ومقاعد ليم,والتع في التعلم

 وأثـر تناسـقها الـصفية, الإدارة عنـاصر أهميـة المدرسـة مـدير حيث يجب أن يدرك

 في خلـل يـؤدي إلى قـد منهـا أي في القصور وأن التعليمية, العملية سير على وتكاملها
 الأول لمعنـيا يعد هـو والذي المدرسة, مدير أداء على ينعكس وبالتالي التربوية, العملية

 .وأهدافها لبرامجها المنفذة والجهة العملية, هذه بتحسين

        
إذا نظرنا إلى الإدارة الصفية على أنها غاية في حد ذاتها, وأن كل ما يصبو إليه المعلم هو 

ظرة ضيقة,  لكانت نظرتنا هذه ن−ضبط الصف, وخلق مناخ تعليمي مناسب للتعلم
الشمولية ترتبط الإسلامية بعيدة كل البعد عن التأني والعمق والشمولية; حيث إن النظرة 

 :بالمفاهيم التالية
 .النظام .١
 .الإدارة المسئولة .٢

 .الجزاء لمن أثاب ولمن أحسن .٣

 .الحب والاحترام .٤

 :ونتناول فيما يلي كلا من هذه المفاهيم بنوع من العمق والشمولية
١ JאאW 

خلق االله الكون فأبدع خلقة, وخلق الإنسان فأحسن تصويره, ولما كان الحق سبحانه 
ُوتعالى هو الخالق المبدع المصور, فإن هذا يحتم أن الخلق كله متحد الغاية, فمصدره االله 
الخالق وغايته غاية أخلاقية, والعقل الإنساني لابد أن يفهم ما يقوم عليه كيان الخلق من 

 . اسق ونظامتكامل وتن
 :وحول النظام الكوني نورد الآيات التالية
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− ﴿l k j i h g f e d c b﴾   ]٣:التغابن[ . 
 − ﴿ j i h g f e d c b a ` _ ^ ] \ [ Z Y X

l k﴾   ]ُالملك[.  
حيث إن تحقيق النظام في الصف المدرسي يعد من الاعتبارات المهمة في عملية التعليم, 

ملية التربوية الاجتماعية, والتي تسعى إلى خلق إنسان صالح والتي هي جزء مهم من الع
 .ومصلح لمجتمعه, ومساهم في الحفاظ على النظام الكوني الشامل

٢ JאאאW 
خلق االله الإنسان ووهبه العقل والعلم, وكرمه بمركز الخلافة في الأرض, وميزه عن 

العمل, فهو المسئول عن عمله وعن سائر الكائنات بحرية التوجه وحرية القرار وحرية 
 − عز وجل−توجهه; فإما هداية وثواب ونعيم, وإما ضلال وعقاب وجحيم, يقول االله 

 :في آياته
− ﴿ º ¹ ¸ ¶ µ ´ ³ ² ± ° ¯ ® ¬ « ª © ¨ § ¦

À ¿ ¾ ½ ¼ »﴾   ]الإسراء[.  
− ﴿ g f e d c b a ` _ ^ ] \ [ Z Y X

i h﴾    ]الشمس[. 
ة أن الإنسان بإرادة الخير يختار مكانة العزة والكرامة, وبإرادة ونر￯ من الآيات السابق

Ê É È Ç Æ Å ﴿ :الشر يختار مكانة الذل والشقاء, قال تعالى
Ò Ñ Ð Ï Î Í Ì Ë﴾   ]الجاثية[. 

إن مسئوليتنا كمربين هي توجيه فكر وإرادة الفرد, كل في موقعه, نحو المسئولية  
نسانية, ولا شك أن الطالب في صفه ومدرسته, فرد في الجماعية دون الاستبداد بإرادته الإ

المجتمع, ولا يتأثر الطالب بالصف فقط, بل يتأثر بالبيت والمجتمع, وينعكس ذلك بالخير 
ăأو الشر, وهو ما يجعلنا كمربين في إدارة صفوفنا نعمل على جعل هذا الطالب مؤمنا, جادا  ً

 .ًرا للكونًفي عمله, مسئولا ومصلحا لذاته ومجتمعه ومعم
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٣ JאאK 
نتيجة العمل لا تعني العقوبة بمعناها السلبي, بل هي ثواب لمن أحسن وعقاب لمن 
ًاختار بقراره الشخصي أن يعمل عملا سيئا أو مخالفا للنظام والقوانين, والفرد هو المسئول  ً

لمترتبة عن عمله مطابقة لما عن عمله, فإذا أساء العمل نال من نفسه وظلمها, والنتيجة ا
 .قام به بلا ظلم أو عدوان, وهو ما يجعلنا كمربين نغرس في نفوس الطلاب هذه القيم

٤ JאאאK 
تعتمد الإدارة الصفية الناجحة على توفير جو من الود والمحبة والعلاقات الطيبة بين 

;￯فالحب والاحترام من المعلم وطلبته من جهة, وبين الطلبة وأنفسهم من جهة أخر 
الحاجات الرئيسية التي يحتاجها الطلاب وينبغي إشباعها, والطالب في حاجة إلى الشعور 

 − بالنجاح وتحقيق الذات وتجنب الفشل, فبمقدار تقدير المعلم ومراعاته لهذه الحاجات 
 .يكون التقليص من المشكلات السلوكية عند الطلبة

     
ك العديد من المقومات التي تساعد على وجود إدارة صفية ناجحة, من شأنها أن هنا

تعمل على مساعدة المعلم لتحقيق أهدافه المتوقعة داخل الفصل, حيث إن بعض هذه 
المقومات تعتمد على المعلم ومدير المدرسة, وبعضها يعتمد على الأسس والثوابت التي 

 :لمقومات ما يلييضعها المعلم داخل الفصل, ومن هذه ا
ًإعداد المعلم لدرسه إعدادا جيدا −أ  بما يمكنه من تحقيق الأهداف الموضوعة للدرس, :ً

 .بحيث يحفز التلاميذ على متابعة عملية التعلم بانتباه ويقظة
تؤثر    وذلك لما يوفره هذا المناخ الإيجابي من قواعد:توفير المناخ الملائم للدرس −ب

لمعلم, وتؤثر العوامل التالية على إشاعة مناخ إيجابي في الصف على متابعة التلاميذ ل
 :الدراسي

البشاشة التي يشيعها المعلم أثناء الحصة, ويساعد ذلك على تنمية دوافع الانتباه  
 .للدرس

نظافة الصف وظهور عناية المعلم واهتمامه بعمله, وتشجيع التلاميذ على  
 .العمل بجدية
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 .لاميذ احترام النظام العام للمجتمعنظام الصف, بما يغرس في الت 

التشويق, ويضفي ذلك على مناخ الصف الحيوية والنشاط, ويزيد من تعلق  
 .التلاميذ بالدرس

ً والتي يجب أن تتصف بالحزم والمرونة معا, وتحظى بالتقدير : شخصية المعلم−ج
 .والاحترام

لذي يقوم على تقدير  وا: حسن التصرف في معالجة المشكلات الطارئة أثناء الحصة −د
ًالأمور تقديرا سليما, وتقبل المعلم لتلاميذه, ومعرفته لحاجاتهم, وسيادة العلاقات  ً

 .الإنسانية الطيبة
 والذي يوفر المشاركة الإيجابية الفعالة, وفرص ممارسة أنواع من : أسلوب المعلم−هـ

 . الأنشطة الموجهة, وتنوع الأسلوب في الحصة  الواحدة
 حيث يعد النمط الديمقراطي من أهم :لإداري السائد في إدارة الصف النمط ا−و

الأنماط التي تساعد المعلم ومدير المدرسة في التعرف على آراء ومقترحات الطلاب, 
 .وتشجيعهم على الإقبال على التعليم والتعلم

ية  فإذا اتسمت إدارة المدرسة بأنها هادفة إيجاب: مدير المدرسة قدوة للعاملين معه−ز
واجتماعية وتعاونية وإنسانية وديمقراطية, فإن هذا سوف يؤثر بدوره على العلاقات 

 .ًداخل المدرسة, وكذا على سير العمل بها وعلى إدارة الصف أيضا
 تنطوي عملية التفاعل الصفي على قدرة : التفاعل الصفي ومهارات التواصل−م

بأساليب التواصل ووسائلة, على التواصل مع الآخرين, وعلى معرفة سليمة  متميزة
فالتواصل الصفي له دوره المؤثر على سلوك الطلاب وحفظ النظام والانضباط, وتعد 

 من أهم مهارات ذلك النوع −مهارات الإصغاء والشرح والمناقشة والاستجابة والتقويم
 .من العلاقات التواصلية, وعلى المدرس أن يجيد هذه المهارات

تساعد في إنجاح  و أن يلتزم بها المعلم,لابدالقواعد التي أما فيما يتعلق بالأسس و
العملية التعليمية, وتفادي الكثير من المشكلات الاجتماعية, والفروق الطبقية التي يمكن 

 :فهي − أن تساعد على قتل المواهب
 .عدم تمييز الطلاب في الترتيب نتيجة لطبقاتهم الاجتماعية أو الاقتصادية 
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 أن يكون الترتيب لابدأو القصر هو الحاكم الثابت, حيث عدم اعتبار الطول  
ًموضوعيا ومنطقيا ومفهوما لجميع الطلاب ă ă. 

 .عدم الاعتماد على الترتيب الأبجدي في تنظيم الفصل 

أن يجعل من ترتيب الطلاب على المقاعد فرصة لإزالة الفروق الطبقية والاجتماعية  
لاة الأولى لا تقصر على أشخاص ًوالاقتصادية, اعتمادا على أن صفوف الص

 .بعينهم, بل الأولوية للعمل الصالح والحث على الاجتهاد في الدراسة

أن لا يقتصر تفاعل المعلم في الفصل الدراسي على الصفوف الأمامية أو أبناء  
الصفوة, بل هو فرصة لتحقيق تكافؤ الفرص وعمق العلاقات الاجتماعية, 

اك فروق في التعامل إلا بنسبة قليلة وضئلة لا وبذلك يشعر الجميع أنه ليس هن
 . يشعر بها الطلاب

        
 إن مسئولية إدارة المدرسة يقع العبء الأكبر منها على مدير المدرسة, ومسئولية إدارة 

 الصف الصف يقع العبء الأكبر منها على المعلم, إلا أنه لا يمكن الفصل التام بين إدارة
وإدارة المدرسة, فمدير المدرسة هو قيادتها التربوية الواعية المفكرة, المشرف على متابعة 

 :سير العمل فيها, ويسهم مدير المدرسة في إدارة الفصل من خلال قيامه بالمهام التالية
 JאאW 

النظام بالمدرسة يؤثر على يتأثر العمل الصفي بالعمل المدرسي, وكذا يؤثر فيه, فحفظ 
سير العمل الصفي, ويتم تحقيق ذلك من خلال وضع الجدول الدراسي, ومتابعة حضور 
ًالمعلمين بالمدرسة ودخول الصفوف الدراسية, مما يحقق انتظاما في العمل الصفي 
ًوالمدرسي, ويتطلب تخطيط وتنظيم العمل المدرسي ضرورة تواجد مدير المدرسة مبكرا 

 . القدوة المدرسيةهالعمل المدرسي; باعتبارقبل بدء 

 JאאאW 
ăويتم التوجيه بروح إنسانية كريمة تحقق مناخا نفسيا واجتماعيا بالمدرسة, يشجع  ă ً
الجميع على العمل والحرص على الأداء بإتقان, فقيام مدير المدرسة بمراجعة خطط 

ًا, يضمن أن المعلمين قد خططوا جيدا لإعداد دروسهم, الدروس لد￯ المعلمين واعتماده
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الأمر الذي ينعكس على إدارة الصف وحفظ النظام, بالإضافة إلى تقديم كافة التسهيلات 
 .التي يتطلبها التدريس

 JאאאW 
 ما ويتطلب ذلك قيام مدير المدرسة بالتنسيق بينهم, والعمل على توجيههم إلى

يفيدهم, ووضع برامج تدريب للذين يحتاجون إلى مهارات في إدارة الصف, وخاصة 
 سواء من النواحي الأكاديمية أو ,بالنسبة للمعلمين الجدد, والعمل على إكمال ما ينقصهم

 .التربوية
 JאאאW 

 التي تؤثر في إدارة الصف, لما كان استخدام الوسائل والمعينات من العوامل المهمة
ًونظرا لأن المعلم يواجه أحيانا صعوبات غير متوقعة في الحصول على الوسائل والأجهزة,  ً

لذا يجب على مدير المدرسة العمل على تهيئة الوسائل للمعلم في الوقت المناسب, وبالحجم 
 .اللازم لعمله التربوي

 JאאאאאאW 
تسمح الزيارات الصفية لمدير المدرسة أن يكون صورة واضحة عن كل معلم من 

 وعن الطلاب وتفاعلهم الصفي, وتعطيه فرصة لتحسين المواقف التعليمية من ,معلميه
خلال مساعدة المعلمين في تحسين ممارستهم في تنظيم الطلاب, وكذا تقويم استخدام 

 واكتساب معلومات يمكن الإفادة منها في حل ,عليتهابعض المواد التعليمية وفا
 .المشكلات التعليمية

 JאW 
مدير المدرسة عليه مسئولية تجاه رعاية الطلاب والاهتمام بهم, وأهم مهام مدير 

ă فهم الطلاب نفسيا واجتماعيا, والتفاعل معهم− المدرسة في هذا الشأن ă, بأسلوب 
حبة  والتقدير  والعناية بهم على أساس فردي, والتعاون مع هيئة التدريس يشعرهم فيه بالم

في هذا الشأن, والعمل على تنظيم برامج التوجيه والإرشاد الشامل للنواحي النفسية 
 .والاجتماعية والأكاديمية والأخلاقية, ومتابعة المشكلات المترتبة على ذلك بطريقة فعالة
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 JאW 
ăيلعب مدير المدرسة دورا مهما في تنمية المعلمين من خلال تزويدهم بالكتب الجديدة  ً

 منها, كما أن المكتبة يمكن أن تجهز لتكون واالموضوعات المختلفة التي يمكن أن يستفيدفي 
ًمكانا لإلقاء المحاضرات وعقد الندوات العلمية للأساتذة بشكل خاص; لإطلاعهم على 

الندوات للمعلمين بالاشتراك مع   تخصصهم, بالإضافة إلى تنظيمالجديد في موضوع
 .المدارس القريبة, بجانب تفعيل وحدة التدريب بالمدرسة

     
ă يلعب المعلم دورا بارزا في إدارة الفصل; باعتباره قائدا تربويا  ً ً  أن يتمتع بالعديد لابدً

 تمنح له عن طريق القوانين واللوائح التي تنظمها من السلطات, بعض هذه السلطات
الوزارة, والبعض الآخر من السلطات يتمتع بها المعلم بناء على شخصيته التي يتمتع بها 

 .والمعارف والمهارات التي يمتلكها
ويمكن تصنيف هذه السلطات والمهارات والمعارف التي يجب أن يتمتع بها المعلم, 

 :  الجيدة للفصل كما يليوالتي تساعد على إدارته
القـوانين وهي السلطة التي يحصل عليها المعلـم مـن خـلال  :السلطة الرسمية  

 ;والتـي تـستخدم بـصورة واسـعة في الـضبط والإرشـاد والعادات الحكومية,
وضع حد للطالب والمعلم من خلال فرض عقوبـات رسـمية عنـد مجـاوزتهما ل

لفصل الدراسي والجداول المدرسية الحدود, وتمثل الواجبات الرسمية وتنظيم ا
 . ا من سلطة المعلمً جزء−واختيار الكتب وعمليات التدريس

 تشير إلى العلاقـة الشخصية بين المعلم وطلابه, والتي تتـسم :السلطة العاطفية  
 فيقبل ,شجع على التعرف على الحالة النفسية لـهُبالإيجابية وتدفـق العاطفـة, وت

  .اًا محبوبăلم واتباع إرشاداته, ويصبح المعلم مثالا أبويالطالب على تقليد المع
 أرقى من العلاقـة العاطفيـة وإن كانـت تقـترب منهـا, فـالمعلم :الحالة النفسية 

 لديه سلطة تجريبيـة عظيمـة, −متهالمتعمق في فهم الطلاب ودوافعهم ومشكلا
م مـن  على النمو بأحسن مـا لـديهالتلاميذومثل هذه الحكمة تستخدم لمساعدة 

 . قدرات
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ا بمعلوماته فإنه يمنح نفسه سلطة ă عندما يكون المعلم قوي: تفوق المعرفة 
بحث عنه للحصول على إجابات ُعظيمة, فيصبح كالخبير في مجال عمله الذي ي

ا بينهم ويملك السيطرة عليهم, والمعلم الذي لا يعلم ًيصبح محترم ودقيقة,
, ولهذا  ينبغي أن تام ويواجه مشكلاويخطئ في تقديم المعلومات يفقد الاحتر

 .  الدءوبالبحثوتكون من أبرز صفاته الجهد والرضا 
  الرغبة في البحث عن الإجابة يؤدي إلى سلطة: التفوق في العمليات الفكرية 

￯من قدرة على التحليل ا التفوق في العمليات الفكرية بما فيهي, وهأخر 
سل الأفكار, والقدرة على مواجهة تسلووالتركيب, وإدراك العلاقات, وتنظيم 

  . من السلطة الإضافية في تفاعله مع الطلاباً يوفر له نوع, والذيالمشكلات
 الخبرة في طرق التدريس من أهم السلطات البارزة :المهارة في العملية التربوية  

التي يمتلكها المعلم في التعبير عن قدرته المعرفية, والمعلم الذي يسيطر على 
 . له كل السلطة داخل الفصل− التدريس بدرجة عاليةمهارات

      
 :  نوعينيجب أن يتميز معلم الصف بالعديد من الخصائص,  والتي يمكن تقسيمها إلى

١ Jא א: 
التعلم التي يتبعها أثناء قيامه بعملية  فحصيلة المعلم المعرفية وقدراته العقلية وأساليب

 .الطلبة وتواصلهم وتوجههم نحو عملية التعلم  تمثل عوامل مهمة في استثارة−تعلمال
 :على النحو التالي الفعال  ويمكن تصنيف الخصائص المعرفية للمعلم

 :المهني والإعداد الأكاديمي −
 والمعلمون ,التعلم ا بفعاليةăيجابيإ ً ارتباطافالإعداد المهني والأكاديمي للمعلم مرتبط

, هذا إلى جانب اăوأكاديمي اă يتفوقون في ميدان العمل هم المعلمون المؤهلون مهنيالذين
المعلم  ا علىًصرتقم التعلم الناجح والفعال ليس ; حيث إناتساع المعرفة والاهتمامات

طلاع اسعة  أنكما  ,هتماماته وتنوعهااا بًنما يرتبط أيضإ و,المتفوق في ميدان تخصصه فقط
 .اًطلاعا وا ومعرفةًتجعله أكثر فعالية من المعلم الأقل اهتمامالمعلم وتنوعها 
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 :المعلومات المتوافرة للمعلم عن طلابه −
عنصرا  −صائص المختلفة لطلبتهالختشكل كمية المعلومات التي تتوافر لد￯ المعلم عن 

 الـصدد أن  وقد تبين من الدراسات والبحوث التي أجريت في هذا, في التعلم الفعالăمهما
الطـلاب نحـو  هذا النوع من المعلومات يرتبط على نحو وثيق بفعالية التعلـيم واتجاهـات

وقدراتهم , همءأسما :طلبته  والمعلم الناجح هو الذي يعرف الكثير عن,الدراسة والمعلمين
, الاقتـصادية والاجتماعيـة والثقافيـة  وخلفياتهم,وتحصيلهم ,مستويات نموهم والعقلية

  .عه بموضوع تخصصهطلااإضافة إلى سعة 
٢ Jאא: 

 :تتمثل فيما يليللمعلم  أهم الخصائص الشخصية
التـي أجريـت حـول أثـر الخـصائص   تـشير الدراسـات:المـودة والدفء والاتزان −

ــدراسي ــصيل ال ــستويات التح ــلى م ــين ع ــصية للمعلم ــة الشخ ــال  −للطلب          أن الأطف
قـادرون عـلى التحـسن  بات المدرسـية والمنزليـةوالمراهقين الذين يواجهون بعض الصعو

ا ăا قويـًهناك ارتباطـ  وأن,وليةئالسريع عندما يرعاهم معلمون قادرون على تزويدهم بالمس
 بـين تلـك الخـصائص  يفوق الارتبـاط,بين فعالية التعليم وخصائص المعلمين الانفعالية

 تجاه سلوك طلبتهم بالتسامحوأن المعلمين الذين يتميزون , الخصائص المعرفية للمعلمينو
يتقبلون أفكارهم ويشجعونهم على المساهمة و دوافعهم ويعبرون عن مشاعر ودية حيالهمو

 . من غيرهم  هم أكثر فعالية− في النشاطات الصفية المختلفة
 :هيوالسمات الشخصية التي يتميز بها المعلم الفعال ومما سبق يمكن الخروج ب

 .راطيةالتعاون والاتجاهات الديمق 
 .مراعاة الفروق الفردية والتعاطف 
 .الصبر 

 .الميول والاهتمامات سعة 
 .المزاج المرح والمظهر الشخصي 
 .العدل وعدم التحيز 

o b e i k a n d l . c o m



 − ٩٤ −

 .الاهتمام بمشكلات التلاميذ 
 .السلوك الثابت والمنسق 
 .استخدام الثواب والعقاب 
 .الكفاءة غير العادية في تعليم موضوع معين 
  .الحس الفكاهي 
 . بمشكلات التلاميذالاهتمام 
 .استخدام الثواب والعقاب 
 אW 

 نهأ أي ,ن حماس المعلم في أداء مهمته التعليمية يؤثر في فاعلية التعليم على نحو كبيرإ 

 .طلبته توجد علاقة ارتباطية إيجابية بين حماس المعلم ومستو￯ تحصيل
 א: 

. عليه هذه الكلمة من معنى  تنطوي الذي يتصف بما,المعلم الفعال هو المعلم الإنسان
والمتحمس والمرح   والصادق الودود والمتعاطف ووهو القادر على التواصل مع الآخرين

 .والديمقراطي والمنفتح والمبادر والقابل للنقد والمتقبل للآخرين
        

 والتي تندرج تحت أربع ,سية للتعليمالأسا المعلم الناجح هو الذي يمتلك الكفايات
 :نقاط رئيسية

تتضمن تحديد الأهداف التعليمية الخاصة  و:وأهدافه كفايات التخطيط للدرس −١
 .بالمادة التعليمية ومضمونها والنشاطات والوسائل الملائمة لها

تنظيم الخبرات التعليمية والنشاطات  وتشتمل على: كفايات تنفيذ الدرس  −٢
 .التعلمية توظيفها في العملية التعليمية و,المرافقة لها

 .للمادة التعليمية و تشتمل على إعداد أدوات القياس المناسبة: كفايات التقويم  −٣

 إيجابية بين المعلم  تتضمن بناء علاقات إنسانية و: كفايات العلاقات الإنسانية−٤
 . وبين الطلبة أنفسهم في العملية التعليمية,والطالب
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           
 :هناك أربعة أنواع من أساليب التعامل مع الطلاب, وهي كما يلي

١ JאאFאWE 
 − عن رغبة ذاتية أو غير ذاتية −َيمنح المعلم خلال هذا الأسلوب الفوضوي السائب 
التصرف كما يحلوا لهم دون تدخل حرية متناهية للطلاب في توجيه شئونهم وتعلمهم, و

يذكر منه, فهم ينتقلون من مكان لآخر في الفصل, ويخرجون منه دون إذن في الغالب, 
هدفية, أما المعلم   باللا– نتيجة لهذا الأسلوب الفوضوي −وهنا تتميز الحياة الصفية 

فيتصف بضعف الشخصية والإهمال, وعدم القدرة على توجيه الطلاب وجذب 
 .مانتباهه

٢ JאW 
دون ) أو صب المعلومات(يدخل كثير من المعلمين الغرفة الدراسية, ويبدأ بالتدريس 

تمهيد أو تحفيز أو تقديم أو تهيئة نفسية للطلاب, وهذا ما يؤدي إلى عدم انتباههم, 
وضعف الرغبة لديهم في التعلم, وظهور عدد من المشكلات السلوكية والصعوبات 

 .ذلك بسبب عدم تحفيز المعلم لهمالتربوية; و
٣ JאאאW 

 : هذا الأسلوب ما يلي المعلم فيمن أهم سمات
 ويشرح , ولكنه في نفس الوقت يشجع الاستقلالية,يضع ضوابط على الطلاب 

 . اتخاذ القراراتدعت إلىالأسباب التي 

 .يستخدم المدح والتشجيع 
 . للطلاباًيقدم تغذية راجعة وتعزيز 
 .ستخدم العقاب المهذب دون توبيخي 
 .يتقبل التفاعل اللفظي والمناقشات 
 . مهارات الاتصال لد￯ الطلابييشجع وينم 

 .  يتقبل أن يسأله الطلاب أسئلة متعلقة بالنقطة التي يتحدث فيها 

 .إتاحة فرص متكافئة بين الطلاب 
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  ووضع الأهداف ورسم الخطط,إشراك الطلاب في المناقشة وتبادل الرأي 
 .والأساليب واتخاذ القرارات

 . وبين الطلاب, وبين الطلاب مع بعضهم  البعض المعلمتنسيق العمل بينيسمح ب 
 .العمل على خلق جو يشعر التلميذ بالطمأنينة اللازمة للقيام بعمله بفاعلية 
 .تشجيع استثارة همم الطلاب 
 .احترام قيم الطلاب وتقدير مشاعرهم وتطلعاتهم 
 .قدراتهمبم وبهكرية لكل الطلاب والثقة إتاحة الحرية الف 
  . عدم إشعار الطلاب بالتعالي, وعدم التساهل معهم والانفتاح عليهم 

٤ JאאW 
 :والتي منها:  في هذا الأسلوب بالعديد من السمات المعلمويتسم
 .ا صارمة على طلابهًقيود يضع 

 . في مقاعد ثابتة لا تتغيرًيجلس الطلاب دائما 
 . أعذار من الطلابأييتقبل لا  
 .يشعر الطلاب بالقهر وعدم الدافعية في فصله 
 . حال من الأحوالأيفي  المعلم نه يجب ألا يقاطعوأالطلاب يعرفون  
 .عدم طاعة المعلم يكون نتيجته دائما العقاب 
 ولكن يجب أن يطيعوه , يعرفوا أسباب قرارات المعلم لايجب على الطلاب أن 

 .فقط
 .الرأي وعدم السماح للطلاب بالتعبير عن آرائهمالاستبداد ب 
 .غرض الإرغام والتخويفباستخدام أساليب  
 .عدم السماح بالنقاش 
 .يفرض على الطلاب ما يجب أن يفعلوه, وكيف ومتى وأين 
 .لا يؤمن بالعلاقات الإنسانيةومنعزل عن الطلاب,  
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 . يمنح القليل من الثناء 
 .توقع التقبل الفوري لكل أوامرهي 
 .يجعل التلاميذ يعتمدون عليه باستمرار 

٥ JאאW 
 :ويتميز المعلم في هذا الأسلوب بالعديد من السمات, والتي منها

 . للطلاب)لا(يجد صعوبة في أن يقول  

 .ا لكل الطلابًيريد أن يكون صديق 
 .ا بين حياته المهنية والشخصيةًلا يضع حدود 
ا للأهداف الأكاديمية ً وليس طبق, الطلابا لمشاعرًيضع القواعد الصفية طبق 

 .المرجوة
 انتباه من البداية ويلوم أينه لم يعره أ طالب بسلوك غير مناسب يفترض أيإذا قام  

 .هنفس
 

*   *   * 
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   

    
مهنة التعليم وأدوار المعلم في : إبراهيم حامد الأسطل, وفريال يونس الخالدي −١

 .٢٠٠٥ العين, دار الكتاب الجامعي, سة المستقبل,مدر
, القاهرة, مكتبة  رؤية تربوية−إدارة الفصل بلغة العصر: أحمد كامل الرشيدي −٢

 .١٩٩٩كومبيت, 

 .٢٠٠٥, عمان, دار صفاء للنشر والتوزيع, إدارة الصف المدرسي: أمل الخليلي −٣

 .٢٠٠٩, ٢٥٦٤, العدد الحوار المتمدن: حسين علي الحميدي −٤
 الإدارة المدرسـية في مرحلـة التعلـيم الأسـاسي,: ر محمد فتحي وآخـرونشاك −٥

 .٢٠٠٦القاهرة, دار الفكر العربي, 
مهام مدير المدرسة وإسهاماتها في إدارة : محمد بن إبراهيم حسين عطيف −٦

 رسالة ماجستير غير منشورة الصف من وجهة نظر معلمي المرحلة المتوسطة,
التخطيط, كلية التربية, جامعة أم القر￯, مقدمة لقسم الإدارة التربوية و

٢٠٠٥. 

 . ٢٠٠٠, القاهرة, دار الفكر العربي, الإدارة المدرسية: محمد حسنين العجمي −٧
 إدارة الصف المدرسي,: محمود عبد الرازق شفشق, وهد￯ محمود الناشف −٨

 .٢٠٠٠القاهرة, دار الفكر العربي, 

 عمان, دار الصفاء, ي,إدارة التعلم الصف: مصطفى خليل الكسواني وآخرون −٩
٢٠٠٥. 

    
- Edmund T.Emmer ,Carolyn M.Evertson and Marry Eworshorm , 

classroom management for secondary teacher's , taxes, Northeast 
independent school district, 2003.  
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    
1- http://www.zulfiedu.gov.sa/up/2158_01190841916.doc 
2- http://faculty.ksu.edu.sa          
3- http://www.alfusha.net/t7298.html 
4- http://www.ahewar.org/debat/show.art.asp?aid=163465 
5- http://www.kams.edu.sa/OSTAZ/u_eshraf/Eshraf_edara_saaf.htm 
6- http://www.alrassedu.gov.sa/index/fo...1206010141.doc  
7- faculty.ksu.edu.sa/74637/441/ 
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